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ЗАГАЛЬНОТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ІНФОРМАЦІЙНО-

ЦИФРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

Анотація. Розкривають поняття інформаційно-цифрової та цифрової 

компетентності та її важливість в сучасному світі як важливої складової 

професійної компетентності сучасного педагога.Визначено, що інформаційно-

цифрова компетентність містить інформаційну та медіаграмотність, 

алгоритмічне мислення, навички роботи з базамиданих, навички роботи в 

мережі інтернет та етику роботи з інформацією. 

Ключові слова: компетентність, інформаційна компетентність, цифрова 

компетентність,інформаційно-цифрова компетентність. 
 

Abstract. The concepts of information and digital competence and its 

importance in the modern world as an important component of the professional 

competence of a modern teacher are revealed. It is determined that information and 

digital competence includes information and media literacy, algorithmic thinking, 
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skills in working with databases, skills in working on the Internet and ethics of 

working with information. 

Keywords: competence, information competence, digital competence, 

information and digital competence. 
 

Для успішного виконанняпрофесійних обов’язків, вчителі повинні 

володіти певними компетентностями. Згідно з нормативними документами, 

«компетентність – це динамічна комбінація знань, умінь, практичних навичок, 

професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних 

цінностей, яка є результатом навчання за відповідною освітньою програмою у 

закладі вищої освіти і є підставою для присудження кваліфікації» 

[2];«компетентність – набута в процесі навчання інтегрована здатність, що 

складається із знань, умінь, досвіду, цінностей і ставлення, що можуть цілісно 

реалізовуватися на практиці» [1]. 

Невід’ємною складовою професійної компетентності вчителя в наукових 

джерелах, визначено таку якість як «компетентність у галузі інформаційних 

технологій». Протягом тривалого періоду часу науковцями використовувалась 

різноманітна термінологія: «інформатична компетентність» (Ю. Дорошенко), 

«ІТ-компетентність» (А. Гуржій, Л. Карташова, В. Лапінський), «ІК-

компетентність» (О. Спірін), «інформаційно-цифрова компетентність» 

(Л.Гриневич) тощо.  

Стрімкий розвиток цифрових технологій у сучасному світі та стрімке 

оцифровування всіх сфер професійного та суспільного життя вимагають від 

педагогів високого рівня інформаційно-цифрової компетентності, щоб 

впевнено та критично використовувати цифрові технології у своїй професійній 

діяльності, повсякденному житті та спілкуванні. 

Згідно Закону України «Про освіту» інформаційно-комунікаційна 

компетентність є однією з ключових компетентностей, необхідних сучасній 

людині для успішного функціонування в суспільстві [6].  

Держстандарт базової середньої освіти, затверджений Постановою 

Кабінету Міністрів України від 30.09.2020 р. «Про деякі питання державних 

стандартів повної загальної середньої освіти», трактує інформаційно-

комунікаційну компетентність «як таку, що передбачає впевнене, критичне і 

відповідальне використання цифрових технологій для власного розвитку і 

спілкування; здатність безпечно застосовувати інформаційно-комунікаційні 

засоби в навчанні та функціонуванні в суспільстві, дотримуючись принципів 

академічної доброчесності.  

У професійному стандарті за професіями «Вчитель початкових класів 

закладу загальної середньої освіти», «Вчитель закладу загальної середньої 

освіти», «Вчитель з початкової освіти (з дипломом молодшого  спеціаліста)», 

затвердженого Наказом Мінекономіки № 2736 від 23.12.2020 року, 

інформаційно-цифрова компетентність педагогічного працівника визначається 

за наступними напрямками [7]:  
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 здатність орієнтуватися в інформаційному просторі, знаходити, критично 

оцінювати та використовувати інформацію для професійної діяльності; 

 здатність ефективно використовувати наявні електронні (цифрові) освітні 

ресурси та (за потреби) створювати нові електронні (цифрові) освітні 

ресурси;  

 здатність використовувати цифрові технології в освітньому процесі. 

О. Полякова визначає інформаційно-цифрову компетентність, як 

«здатність орієнтуватися в інформаційному просторі, здобувати інформацію та 

оперувати нею відповідно до власних потреб і вимог сучасного 

високотехнологічного суспільства» [5]. 

М. Лещенко та Л. Тимчук, у своїх дослідженнях розвитку інформаційно-

комунікаційної та медіакомпетентності вчителів у міжнародному освітньому 

просторі зазначають, що інформаційно-комунікаційна компетентність є 

сукупністю знань, умінь, навичок, розумінь, особистісних ставлень і ціннісних 

орієнтацій у галузі ІКТ та здатності самостійно й відповідально застосовувати 

їх у практичній та професійній діяльності, а також у навчанні впродовж 

життя[4]. 

О. Спірін визначає інформаційну компетентність, як «підтверджену 

здатність особистості використовувати інформаційні технології для 

гарантованого опанування та донесення інформації з метою забезпечення 

власних індивідуальних потреб і задоволення суспільних вимог щодо 

формування загальних та професійно-спеціалізованих компетентностей 

людини. Зазначає, що загальні компетентності часто називають ключовими або 

базовими, а професійно-спеціалізовані – предметними; інформаційні технології 

трактуються як сукупність інтелектуальних та інформатичних технологій» [9].  

Виходячи з вище зазначеного, сучасні вчителі повинні мати певний рівень 

інформаційно-цифрової компетентності, щоб ефективно використовувати 

цифрові технології для власного навчання та навчання інших, а також 

орієнтуватися в цифровому освітньому просторі, що постійно розвивається. 

С. Прохорова акцентує увагу на правильному доборі та аналізі навчальних 

матеріалів та інструментів з урахуванням специфіки класу, в якому 

використовуються цифрові засоби навчання. Авторка зазначає, що «цифрова 

компетентність педагога визначається як його здатність ефективно та 

результативно використовувати ІКТ у своїй професійній діяльності з метою 

розвитку. Вчена відносить до складових елементів цифрової компетентності 

такі допоміжні якості педагога [8]: 

 технічні навички роботи з цифровими технологіями;  

 здатність використовувати цифрові ресурси в освітніх процесах;  

 здатність планувати, аналізувати та управляти освітніми процесами з 

використанням ІК-технологій;  

 критично оцінювати ресурси та бути обізнаним із соціальними та 

етичними аспектами їх використання. 
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Рамка цифрової компетентності (Dig Comp) (Dig Comp 2.0: Digital 

Competence Frame work for Citizens), запроваджена Європейською Комісією, 

складається з шести елементів: професійне залучення (використання вчителями 

цифрових технологій для освітнього процесу та власного професійного 

розвитку); цифрові ресурси (використання та створення контенту, обмін 

цифровими ресурсами для навчальних потреб); викладання та навчання 

(організація та управління використанням цифрових технологій в освітньому 

процесі); оцінювання; розширення можливостей здобувачів освіти 

(персоналізоване навчання з використанням цифрових технологій) та сприяння 

розвитку цифрової компетентності здобувачів освіти (творче та відповідальне 

використання цифрових технологій у процесах збору та обробки інформації, 

комунікації, створення контенту, добробуту та вирішення проблем) [10].  

Цифрова компетентність базується на готовності вчителів постійно, 

впевнено, ефективно та безпечно використовувати цифрові технології в різних 

сферах свого життя. Зокрема, слід звернути увагу на такі складові [3]: 

 управління контентом (створення, пошук, відбір та оцінка контенту); 

 комунікація (спілкування, побудова, підтримка та оцінка відносин, 

спілкування, самопрезентація); 

 використання контенту (використання Інтернету для різних цілей); 

 техносфера (знайомство з комп'ютерами та програмним забезпеченням). 

За результатами аналізу літератури, можемо зазначити, що науковці 

виділили три рівні розвитку цифрової компетентності педагога [3]: 

1. Базовий рівень. 

2. Цифрове використання. 

3. Цифрова трансформація. 

Базовий рівень передбачає загальне розуміння вчителями цифрових 

технологій та їх епізодичне використання для вирішення конкретних 

педагогічних завдань. Цифрове використання – це регулярне та продуктивне 

застосування цифрових технологій в освітній діяльності. Цифрова 

трансформація передбачає творче використання цифрових технологій у 

професійній діяльності та постійний розвиток і вдосконалення цифрових 

навичок. Таким чином, сучасному вчителю необхідно постійно розвивати свої 

цифрові компетентності, щоб вийти на вищий рівень професійної майстерності.  

Отже, розвиток інформаційно-цифрової компетентності вчителів 

відбувається в рамках навчання в закладах вищої освіти, через самонавчання, 

курси підвищення кваліфікації, семінари, вебінари тощо. Підвищення цифрової 

компетентності самих вчителів має вплив на покращення якості освіти та 

підготовку здобувачів освіти до сучасного цифрового суспільства. Стрімкий 

розвиток технологій вимагає від учителів уміння інтегрувати новітні цифрові 

інструменти та ресурси у свою викладацьку практику, що дозволяє їм 

створювати цікаві, змістовні та актуальні уроки, які відповідають потребам та 

очікуванням учнів; вчителі можуть навчити учнів критично мислити, знаходити 

надійні джерела інформації та ефективно використовувати онлайн-
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ресурси.Цифрова компетентність дозволяє використовувати онлайн-ресурси, 

електронні підручники, відеоуроки та інші цифрові матеріали для навчання, що 

сприяє покращенню доступу до навчальних ресурсів та уможливлює більш 

різноманітне та інтерактивне навчання; відкриває нові можливості для 

навчання і сприяють активному, інтерактивному та індивідуалізованому 

навчанню. Таким чином, вчителі з високим рівнем інформаційно-цифрової 

компетентності можуть використовувати цифрові технології для проведення 

цікавих і змістовних уроків, а також для мотивації та залучення учнів, 

сприяють розвитку вирішенню проблем, комунікативних і творчих навичок. 

Готовність до використання та застосування цифрових технологій є 

психологічною передумовою формування цифрової компетентності, яка 

потребує спеціально організованої мотивації та освітньої діяльності серед 

педагогів. 
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Анотація. У статті представлено інформацію про досвід викладання на 

педагогічному факультеті Університету Масарика. Метою є представлення 

ролі драматичної освіти у підготовчій освіті за спеціальністю "Виховання 

дітей у дитячих садках", яка полягає в активізації студентів, розвитку їх 

особистості та соціальних відносин у навчальній групі. Ядром комунікації є 

опис конкретних педагогічних ситуацій, в яких студенти працюють у формі 

живих образів, функціонуючи за принципом психосоматичної єдності, що 

передбачає роботу з фактами, досвідом і співпрацю в групі.  Це відповідає 

принципам соціально-конструктивістських теорій освіти, які задіяні у 

формуванні професійної ідентичності. 
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